

История учит даже тех, кто не хочет у нее учиться



# Колымская ИСКРА



Газета Магаданской областной организации КПРФ  
100-й год Великой Октябрьской социалистической революции



## Дорогие ветераны, дети страны Советов, дети войны!

Сердечно поздравляю вас с нашим главным праздником - с юбилеем нашей Родины - 100-летием Великой Октябрьской социалистической революции!

Это великое событие имеет всемирное значение, и мы гордимся этим!  
Желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия вам и вашим семьям!

**Сергей ЕФИМОВ,**  
Председатель Магаданского  
отделения ООО «Дети войны»



## Соотечественники! Товарищи! Друзья!

7 ноября нам предстоит отметить Великую дату Великого события - 100-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Десять дней, которые потрясли мир - так повествовал Майн Рид. И это действительно так, потому что было создано начало первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян - государства по принципу "от каждого по способностям, каждому по труду".

Все мы жили в этом государстве, помним все его достоинства. У нас была уверенность в

завтрашнем дне, блага социализма мы ощущали с первых дней жизни.

Величайшие достижения СССР - бесплатное здравоохранение, бесплатное образование, детские сады и спортивные лагеря, и многое другое. СССР был оплотом мира во всем мире. Советская наука была в авангарде всех прогрессивных отраслей. Экология жизни и пищевого производства стояла на высшем уровне.

Дорогие друзья! С праздником Великого Октября! Всех благ вам, вашим родным и близким. Ура, товарищи!!!

**Валерий КОШУБА,**  
Первый секретарь  
Магаданского ГК КПРФ



СЛАВА ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ!

## Дорогие друзья!

Ровно 100 лет назад произошло событие, положившее начало новой эры человечества. Под руководством Владимира Ильича Ленина партия большевиков совершила Великую революцию, итогом которой стало построение первого в мировой истории государства, основанного на власти трудового народа.

Сложен и тернист был этот путь. За короткий срок аграрная отсталая страна превратилась в мощную индустриальную державу, способную дать отпор многочисленным врагам, стремившимся любыми путями уничтожить заразительный пример социальной справедливости для угнетенных людей труда во всем мире.

Спустя всего 24 года в осажденной фашистами Москве прошел легендарный парад на Красной площади. В этот день весь мир убедился в том, что боевой дух Советского народа не сломен. Спустя месяц гитлеровцы потерпели первое крупное поражение - Советские войска отбросили их от стен Москвы. Советский народ под руководством Коммунистической партии защитил первое в мире государство рабочих и крестьян.

После войны страна не просто возродилась, она стала мировым лидером в космосе, науке, спорте, культуре. С нас брали пример все, включая богатый Запад.

Сейчас, чтобы не оказаться на самом дне и начать восхождение, нужно вспомнить все те достижения, которые были заложены в октябре 1917-го.

Пора действовать так, чтобы вернуть украденную у нас Родину! Только социализм может дать стране процветание и великое будущее!

Нас, людей доброй воли, - большинство, а большинство должно спланировать и побеждать! С праздником вас, дорогие товарищи! С Великим юбилеем Великого Октября!

**Александр ШИШКИН,**  
Первый секретарь Магаданского  
ОК КПРФ



Дорогие  
друзья!  
Поздравляем  
с праздником  
Великого Октября!

Приглашаем всех 7 ноября на  
праздничное шествие и митинг. В 12 часов встречаемся у Телевышки. В 18 часов в МЦК состоится праздничный концерт - вход по приглашительным, приглашительные будут раздаваться на митинге. На балкон - вход свободный.

## Дорогие товарищи, земляки!

Скоро мы будем отмечать столетие Великого Октября. Это событие всколыхнуло весь мир. Родилось первое в мире государство, в котором вся власть принадлежала народу.

Великая Октябрьская социалистическая революция, совершенная рабочими и крестьянами России под руководством Коммунистической партии во главе с Владимиром Ильичом Лениным, свергла власть капиталистов и помещиков, раз-

била оковы угнетения, установила диктатуру пролетариата и создала Советское государство.

Одержав победу в Гражданской войне, отразив империалистическую интервенцию, Советская власть осуществила глубочайшие социально-экономические преобразования, навсегда покончила с эксплуатацией человека человеком, с классовыми антагонизмами и национальной враждой. Объединение советских республик в Союз ССР приумножило силы и возможности народов страны в

строительстве социализма. Впервые в истории человечества было создано социалистическое общество.

Сколько бы ни пытались псевдопатриоты и борцы за «демократию» вымарать и переписать историю, ничего не получается потому, что все их потуги разбиваются о гранит достижений и побед Советского народа.

Коммунистическая партия Российской Федерации, вооруженная идеями Октября, сегодня, как и сто лет назад, стоит на защите прав трудящихся. Мы

верим и добьемся того, что государством будет управлять народ, а не кучка богатеев, растаскивающих народное достояние.

За нами - ПРАВДА!  
За нами - ПОБЕДА!

Поздравляю всех с праздником! Желаю мирного неба над головой, здоровья и семейного благополучия!

**Андрей СОТНИЧЕНКО,**  
помощник депутата  
Госдумы РФ

Товарищи, вступайте в КПРФ! Вместе отстоим свои права!

Накануне Великой Октябрьской социалистической революции нынешняя территория Магаданской области к Камчатской области, в которую входили Петропавловский, Командорский, Чукотский, Анадырский, Гижигинский и Охотский уезды. Главным центром был Петропавловск с населением 1200 человек.

Территория области была крайне мало заселена - менее одного человека на один квадратный километр. Всего в Камчатской области проживало около 35,5 тыс. человек, из них северные народности - чукчи, коряки, юкагиры, чуванцы, эскимосы, ительмены, эвены, алеуты - составляли 28 тыс. человек.

Борьба трудящихся Камчатской области за установление Советской власти, в ходе которой создавались первые органы пролетарской власти - Советы и ревкомы, развивалась на основе общей закономерности социалистической революции, но проходила в специфической обстановке, характеризовавшейся отсутствием рабочего класса, преобладанием среди населения народностей Севера, оторванностью края от центральных районов страны, слабой транспортной и телеграфной связью областного центра с ними и уездами области, близким соседством к империалистическим государствам США и Японии, которые вынашивали экспансионистские планы в отношении этой территории. Особенно сказывались на характере и ходе борьбы за власть Советов отсутствие в первые годы гражданской войны большевистских организаций, способных возглавить трудящихся на борьбу. До декабря 1917 года власть в области находилась в руках Камчатского областного Комитета общественной безопасности - органа буржуазного Временного правительства.

Благодаря разъяснительной работе коммунистов Камчатки были проведены 6 - 7 декабря 1917 года выборы первого органа Советской власти на Северо-Востоке - Петропавловского городского совета рабочих и солдатских депутатов, председателем которого стал коммунист Иван Емельянович Ларин.

14 декабря 1917 года третий Дальневосточный краевой съезд Советов принял резолюцию о переходе власти к Советам на всей территории Дальнего Востока, а с 1 января 1918 года Петропавловский городской Совет объявил о взятии власти в свои руки по всей Камчатской области.

27 февраля 1918 года образовался Камчатский областной Совет. В уезды Камчатки, Чукотки и Охотского побережья были посланы директивы областного Совета об организации Советов на местах.

Первым органом Советской власти на территории нынешней Магаданской области стал Гижигинский уездный Совет рабочих и инородческих депутатов, избранный 24 марта 1918 года. Председателем Совета избрали учителя Александра Антоновича Курилова.

## Установление Советской власти на Дальнем Востоке

В конце апреля 1918 года, после образования Охотского уездного Совета, были созданы Советы в Оле, Тауйске, Ямске.

Камчатский областной Совет, проводя в жизнь ленинские директивы и решения Советской власти, организовал выборы в местные Советы на строго классово-основе, с лишением избирательных прав эксплуататорских элементов, обложив налогом имущий класс, провел работу об отделении церкви от государства и школы от церкви, увеличил ассигнования школам и учреждениям здравоохранения. Были проведены первые мероприятия по привлечению малых народностей Севера к Советскому строительству, по оказанию экономической помощи: организовали контроль над производством и распределением товаров и продовольствия, провели повышение зарплаты низкооплачиваемым рабочим и служащим.

Первые Советы на Северо-Востоке, созданные в 1917 - 1918 г.г., просуществовали недолго. На помощь белогвардейцам Дальнего Востока пришел международный империализм. С открытием навигации во



Вступление частей Народно-революционной армии ДВР во Владивосток. 15 октября 1922 г.

Владивостоке высадились войска интервентов США, Японии и Англии. Не успевшие еще укрепить Советы не смогли противостоять натиску внешней и внутренней контрреволюции и вынуждены были временно прекратить свою деятельность. В период колчаковщины трудящиеся Камчатской области под руководством коммунистов продолжали вести борьбу за власть Советов.

14 декабря 1919 года власть в Охотском уезде взяли в свои руки рабочие охотских приисков, был образован военно-революционный комитет. По директиве Охотского военревкома в феврале 1920 года был создан ревком в поселке Ола, в котором заместителем председателя стал девятнадцатилетний зван Агапит Алексеевич Кочеров, ставший впоследствии коммунистом, почетным гражданином Магадана, пос. Ола. Также были созданы ревкомы в поселках Тауйск, Ямск, Туманы, Ирети.

16 декабря под руководством коммунистов Михаила Сергеевича Мандрикова и Августа Мартыновича Берзина произошел антиколчаковский переворот в Анадыре - был создан первый орган Советской власти на Чукотке. Затем были созданы Советы в Марково, Усть-Белой, Ерополе, Пенжине. Но уже 31 января 1920 года в Анадыре произошел контрреволюционный переворот, почти все члены ревкома были расстреляны.

В Петропавловске колчаковцы были свергнуты 10 января 1920 года. Камчатский областной военревком возглавил коммунист Маловечкин. Были созданы коммунистические партийные организации в Петропавловске и Охотске. В этом же году Советы в Камчатской области были реорганизованы в исполнительные комитеты, которые действовали под руководством Приморской земской управы, являющиеся органами революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства.

С октября 1920 года Камчатская область вошла в состав Дальневосточной республики. Исполкомы были реорганизованы в народно-революционные ревкомы (нарревком), характер их деятельности оставался революционно-демократическим.

В мае 1921 года во Владивостоке произошел переворот. К власти пришло реакционное правительство фабриканта Меркулова, ставшее белогвардейским под протекторатом Японии.

Начиная с осени 1921 года Приморское белогвардейское правительство направляет карательные отряды белогвардейских банд Пепеляева, Полякова, есаула Бочкарева на территорию Камчатки, Колымы и Охотского побережья. На захваченной территории белогвардейцы беспощадно расправлялись со сторонниками Советской власти. Народности Северо-Востока, освобожденные Советской властью от уплаты ясака, вновь должны были платить его, причем за все годы, за которые он не вносился.

Иностранцы капиталисты, в особенности американские и японские, в период интервенции бесконтрольно хозяйничали во многих районах, истребляли и расхищали народные богатства, спаивали и грабили местное население. Оказывая помощь белогвардейцам, они рассчитывали закрепиться на Северо-Востоке, превратив его в свою колонию. На Камчатке коммунисты создавали партизанские отряды, которые не позволили белогвардейцам контролировать все районы.

25 сентября 1922 года японские интервенты и белогвардейцы под натиском народно-революционной армии Дальневосточной республики и партизан покинули



Памятный знак в Анадыре. Братская могила, где покоится Мандриков.

Владивосток. Только после освобождения Дальнего Востока стало возможным отправить из Владивостока экспедиционные красноармейские отряды Вольского на Камчатку, Вострецова - на Охотское побережье, Светеца - на Колыму для полного разгрома последнего оплота белогвардейщины и окончательного установления Советской власти на Северо-Востоке.

10 ноября 1922 года от белогвардейцев был освобожден Петропавловск. 21 декабря на Камчатку прибыл экспедиционный отряд Красной Армии под командованием М. П. Вольского. Был организован штаб войск Охотско-Камчатского края.

На Чукотке действовали заградительные отряды из местных жителей, чтобы не дать белогвардейцам уйти в Америку.

18 января 1923 года был создан отряд под командованием Григория Ивановича Чубарова, который на собачьих упряжках и лыжах отправился в Гижигу и Няяхан, где 13 апреля банда Бочкарева была уничтожена. Вскоре были освобождены Ола и другие поселки. В конце апреля на двух пароходах из Владивостока был направлен экспедиционный отряд под командованием С.С. Вострецова для ликвидации белогвардейской группы генерала Пепеляева.

6 июня 1923 года был освобожден Охотск, а 17 июня захвачены врасплох белогвардейцы Аянского гарнизона на главе с Пепеляевым. За ликвидацию банд Пепеляева тридцать участников экспедиции были награждены орденами Красного Знамени. Вострецов С. С. был награжден четвертым таким орденом. Банды белогвардейцев, действовавшие в районе Колымы и Индигирки, были ликвидированы красноармейским отрядом под командованием венгра коммуниста Светеца Э. Г. Советская власть на Северо-Востоке была окончательно восстановлена.

В 1924 году Дальревком по распоряжению Совета Народных комиссаров для освобождения острова Врангеля от иностранных захватчиков снарядил особую экспедицию на канонерской лодке «Красный Октябрь», которую возглавил известный ученый-гидрограф Борис Владимирович Давыдов.

20 августа 1924 года над островом был поднят Красный флаг. Была освобождена последняя часть территории Советской республики от иностранных захватчиков...

Сергей ЕФИМОВ

## Вы нам писали

Здравствуй, уважаемая редакция!

Скоро все прогрессивное мировое сообщество будет отмечать знаменательную дату - 100 лет со дня Великой Октябрьской социалистической революции. Много это или мало?

Ну, смотря как посмотреть. Если взять всю историю человечества - это небольшой отрезок времени. Если взять историю России - сто лет также небольшим отрезком. Если же оглянуться на эти сто лет с точки зрения - сколько всего построено, сколько произведено в нашей стране - оторопь берет: неужели все это построено, произведено всего за век? Коллективизация, индустриализация, победа в Великой Отечественной войне, восстановление разрушенных во время войны шахт, заводов, фабрик, наконец, полет в космос советского гражданина, коммуниста Юрия Алексеевича Гагарина - все это завоевания Великого Октября.

Злопыхатели из «Единой России», горе-историки типа Сванидзе, Млечина и иже с ними с пеной у рта пытаются доказать, что Октябрь был ошибкой, что если бы не он,

Россия к 1940-му году была бы первой державой мира. История, как известно, не терпит сослагательного наклонения. Может, к 1940-му году Россия и стала бы первой державой, зато в 1941-м году стала бы легкой добычей Гитлера - вспомните судьбу Польши, Бельгии, Голландии, Франции, Югославии, Греции и других стран, которые были оккупированы Германией в течение 2-3 недель. Англия стояла на пороге оккупации!

Думается мне, что все они с таким остервенением оплевывают достижения Октября, что за тридцать лет существования «демократической» России нет и десятой части тех достижений, которые были достигнуты в СССР даже за более короткий период. И правда, к 1937 году в Советском Союзе был построен социализм, советский народ под руководством партии большевиков постро-

ил сотни заводов и фабрик, тысячи километров авто- и железных дорог. Если бы тогда, до войны, заводы и фабрики строили такими темпами, как сейчас, немцев остановили бы (если об этом забыли Сванидзе, Млечин и Ко)не под Москвой, а где-нибудь в районе Новосибирска или Красноярска!

Ругают И. В. Сталина - и за то, и за это... А ведь, по большому счету, современная Россия до сих пор использует достижения сталинской поры! Чем запускают космические корабли? Все той же модернизированной королевской ракетой Р-7. «Норильский никель» когда построили? В 1937-42 годах. А «Уралвагонзавод», знаменитый Танкоград? А Магнитогорский металлургический комбинат? То-то же! А сколько заводов и фабрик было эвакуировано на бескрайние просторы Сибири в начальный период Великой Отечественной войны, читай: были построены заново!

Многие из них работают и поныне, конечно, кроме тех, которые были разворваны и обанкрочены «лихими прихватизаторами» в 90-е годы. Были ошибки и у И. В. Сталина - но не совершает их лишь тот, кто ничего не делает. А у Хрущева, Брежнева их не было? Были. А у горячо любимого «либералами»

Ельцина их не было? Были. Самая главная его ошибка, я считаю - это развал СССР. Подождите, пройдет лет эдак 50, и его объявят врагом российского народа.

Почему-то наши доморощенные «демократы» не вспоминают историю других стран. Великая Октябрьская социалистическая революция - это кровавая вакханалия. А война между Севером и Югом у их кумиров-американцев разве не была вакханалией? А штурм Бастилии во Франции? А кромвелевские войны в Англии?

Придумали ничего не значащие праздники. День народного единства - это с кем я должен единиться в этот день? С Абрамовичем, Дерипаской или еще с кем-то?

Ну как же, очередная годовщина Великого Октября им не по нутру, вот и придумали этот, с позволения сказать, «праздник».

Или День защитника Отечества. Раньше как-то понятнее было - День Советской Армии и Военно-Морского Флота. А один «дюже умный» депутат, как нетрудно догадаться, член «Единой России», во-

обще недавно предложил перенести День защитника Отечества на август месяц - то ли князь Олег со дружиной в этот день выступил из стального града Киева «отомстить неразумным хазарам», то ли князь Игорь - короче, «преданье старины глубокой». Стараются любыми силами, любыми средствами выгравить из памяти народной даже воспоминание об Октябре, СССР...

Даже Великую Октябрьскую социалистическую революцию они называют не иначе, как переворотом, смешав в общую кучу и июльский расстрел в Петрограде мирной демонстрации, и провал летнего наступления на фронтах Первой мировой войны - во всем виноваты большевики! Прочитали бы девиз газеты «Колымская искра»: «История учит даже тех, кто не хочет у нее учиться»!

Хочется поздравить всех тех читателей газеты, для которых сотая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции не потеряла своей актуальности. С праздником, дорогие товарищи!

А. Ивашин, пенсионер

Р. С. Буквальню на днях закончил свою работу XIX съезд Компартии Китая. Были приняты новые планы развития экономики страны. О темпах развития экономики Китая знают все. Под руководством Коммунистической партии Китая, заметьте! Это ли не доказательство жизнестойкости идей Октября!

## С телеги да в гимназию

О том, что образование есть основа прогресса, благополучия общества, утверждает пережившая века русская пословица: ученье - свет, неученье - тьма. И закономерно, что дискуссии о состоянии народного просвещения крайне обострились. Чтобы найти на них ответы, не мешает заглянуть в прошлое России, полистать страницы ее истории.

Слушая радиотелепрограммы о ходе образовательной реформы, о мало кем хвалимом ЕГЭ, я вспомнил о весьма примечательных официальных бумагах моей бабушки Марии Михайловны Романовой, родившейся в 1884 году. Вся ее жизнь была связана с педагогической деятельностью. Сначала служила домашней наставницей в домах именитых и состоятельных людей, а после октябрьских событий 1917 года работала завучем педтехникума в Ростове Великом до конца своей многолетней жизни в 1942 году.

По рассказам моей матери, бабушка появилась на свет в большой и бедной крестьянской семье. Из 9 детей 6 умерли. 2 младших брата бабушки стали тоже учителями, закончив, разумеется, советские институты. Их детство безрадостно. Всю зиму проводили на печи, одежды и обуви не имелось. С первыми весенними проталинами в одних длинных рубашках, босиком гурьбой выбегали во двор и грелись на солнышке. Вот такой сюжет из бытия подданных Российской империи.

Невероятно, от некоторых своих коллег по перу слышу: крепостное право - благо для народа, обеспечивало его самобытность. Вот бы посмотреть на таких ретивых адвокатов, если бы их отхлестали кнутом на конюшне за нерадение по воле барина. Чужой кафтан сначала, советует поговорка, на себе примерь, а потом рассуждай о его достоинствах.

Моя бабка с раннего возраста испытывала непреодолимое стремление к знаниям, была прилежной ученицей церковно-приходской школы. Иных учебных заведений в сельской глубинке не имелось. У крестьянской детворы не было доступа к познавательной литературе. Поэтому маленькая Маша собирала где придется обрывки газет и жадно прочитывала все без исключения тексты.

Закончила она школу с отличием. Куда податься? А тут беда приключилась - родители сосватали свою старшую малолетку за богатенького мужа-вдовца. И тогда, не раздумывая долго, Мария тайком пристроилась к обозу с соленой рыбой и овощами, укрылась под рождоу на последней телеге, и отправилась в уездный город Ростов Ярославской губернии. Она, можно сказать, повторила поступок помора Михаила Ломоносова, великого российского просветителя.

На берегах озера Неро бесстрашную беглянку ждал жестокий удар, поскольку в царской России представителей низших сословий не принимали в гимназии. Маша не растерялась, выдала себя за дочку дьячка и стала ученицей Мариинской женской гимназии.

Забегая вперед, скажу, что обман был раскрыт. «Злоумышленницу» выдала подруга, позабывавшая ее успехам. Сразу нависла угроза исключения. Тут в разгоревшийся скандал неожиданно вмешался предводитель Ростовского дворянского собрания. Он категорически воспротивился решению гимназического начальства выдворить лучшую гимназистку, да еще с фамилией Романова, на улицу.

Не лишне напомнить современным читателям о том, что тогда, в начале XX века, никаких

общежитий для учащейся молодежи не существовало, она сама устраивалась с жильем как могла, в силу своих возможностей.

У крестьянской дочери Марии Романовой не значилось никаких возможностей. Родители ничем не могли помочь. И устроилась она на житье в малюсенькой, темной и промозглой келье женского монастыря. А на что жить? Выручило рукоделье, которым монастырская приживалка владела в совершенстве. Она мастерски вышивала русским крестом скатерти, полотенца и покрывала.

Не могу умолчать о трагическом происшествии в 1942 г., когда шла Сталинградская битва.



# Страницы семейной хроники

Наша семья жила в Ярославле. Однажды пришел монтер, чтобы починить телефон. Зашел в комнату и тут же без объяснений ретировался. Он увидел на тумбочке под телефоном скатерку с красными, как ему показалось, фашистскими знаками. Отца, начальника цеха оборонного завода, вызвали, как говорится, куда следует. Ему с большим трудом удалось разъяснить, что «красно-молочную» вышивку создала его теща еще в девятнадцатом веке. Но телефон все-таки сняли.

Вернусь к теме монастырского жития бабушки. Свои изделия она отдавала монашенкам, а те их успешно продавали. Из выручки они вычитывали изрядную толику за «койко-место». Нищей гимназистке доставались гроши. В итоге долгих мытарств, недоедания, недосыпания и казематной сырости заполучила она чахотку, от которой она и скончалась в 1942 году. На похоронах председатель Ростовского горсовета, бесслесным депутатом которого с первого созыва была Маша Романова, произнес речь со словами: «Какой светильник разума угас, какое сердце биться перестало!»

Краткое отступление: бабушка не любила Сталина, но уважала. Скажу еще, что монахиня она не простила их скарденность...

Передо мной аттестат с датой за 1905 год, который заслуживает особого рассмотрения. Читаю:

«Предъявительница сего ученица VII класса Ростовской Мариинской женской гимназии Романова Мария Михайловна, дочь крестьянина, православного вероисповедника... поступила в V класс гимназии в 1903 году, проявила себя **отлично**... При бывшем окончательном испытании она показала в обязательных предметах гимнастического курса следующие познания...»

Самый первый предмет - Закон Божий. За ним следуют русский язык с церковно-славянским, словесность, сочинение на русском языке, математика, география всеобщая и русская, естественная история, история всеобщая и русская, физика, математическая география. Все сдано на «отлично!» Общай средний вывод - отметка 5. Есть и такая запись: «Затем чистописанию и рукоделию обучалась с отличными успехами. Сверх того, из необязательных предметов она обучалась французскому, немецкому языку с отличными успехами, педагогике с отличными успехами, рисованию, музыке с отличными успехами. Удостоена права на получение **Золотой Медали**...»

Есть один важный момент, относящийся к дальнейшей судьбе выпускницы гимназии. В аттестате указано:

«...Посему, на основании правил, она, Романова Мария, удостоена звания ученицы, окончившей полный курс учения, с распространением на нее прав и преимуществ, предоставленных ст. 45 Положения о женских гимназиях и прогимназиях Министерства Народного Просвещения, **Высочайше** утвержденным 5 июня 1870 года...»

На свет сия бумага появилась 24 мая 1906 года, в разгар первой русской революции.

А где **Золотая Медаль**? Тут вышла драма. По свидетельству моей матери Любови Ванифатьевны, медаль лучшей выпускнице не вручили, поскольку она из низкого сословия. Пусть примут сие печальное обстоятельство к сведению господа, взывающие с телеэкрана к возвращению самодержавия и сословного устройства России.

Кстати, парадокс в том, что после упразднения дворянства, нынешние господа стали таковыми, имея за плечами, как правило, бесплатное высшее образование. Ну, какой же господин с церковно-приходским интеллектуальным уровнем! И надобно нам помнить, что в большинстве своем мы - потомки крестьян, кучеров, нянек, рабчих, кухарок и лакеев.

## Его высокоблагородие... Тернистый путь наверх

Итак, гимназия, первая ступень иерархической лестницы, пройдена благодаря железной воле и несравненному напряжению сил. На руках свидетельство, которое «дано сие Марии Михайловне Покровской, урожденной Романовой, что дозволено ей принять на себя звание домашней наставницы с правом преподавать русский язык, математику и историю со всеми выгодами и преимуществами, присвоенными означенному званию, поскольку «оныя к ней относиться могут».

Необходимо пояснить, почему бабушка вдруг оказалась в Казанской губернии. Обладая свободным характером, она сподобилась принять участие в народных волнениях и получила ссылку в глухомань, в городок Бугульма, где родилась моя мама.

К гимнастическому Аттестату и Свидетельству прилагались «Правила и обязанности домашних наставниц и учительниц». Аттестат подлежал обязательному обмену на свидетельство. Цитирую любопытные выдержки из Правил:

«... 5) По окончании каждого года занятий в частном доме, наставница, или учительница обязана представить Директору училищ отчет о своих занятиях и одобрительные о себе свидетельства от Уездного Предводителя

Дворянства и от тех лиц, у коих будет исполнять обязанности своего звания.

6) Если она будет точно соблюдать правила, получит право, по выслуге в сём звании не менее 20 лет, воспользоваться пенсией или вступить в дом призрения бедных девиц благородного звания на казенное содержание, преимущественно пред теми, кои образованием детей не занимались...»

Был в моем архиве и документ, к сожалению, утерянный, который устанавливал заработок домашних наставниц. В нем значились солидные суммы в золотых рублях и ассигнациях. По этой причине, логично предположить, бабушка

смогла побывать в Польше, Германии и Италии, где, как говорили мои родственники Романовы, для своей дочери, то есть для моей мамы, хотела приобрести виллу под Неаполем. Октябрьская революция заставила о ней позабыть, как и о многом другом.

В предреволюционные лета Мария Михайловна упорно стремилась вперед, чтобы занять достойное место в обществе, скроенном на сословных установках. Был у нее единственный путь - расширение своего образования. С противодействием, но она поступает на Московские Высшие Женские курсы Московского университета, так как стала женой Потомственного почетного гражданина Российской империи Ванифатия Александровича Покровского. Диплом она получила на свою девичью фамилию. Это туманный штрих в ее биографии.

В дипломе записано: «Мария Михайловна Романова прослушала курс на историко-философском факультете по отделениям всеобщей литературы и истории философии, выдержала все установленные испытания с успехом...»

По истории русской литературы, всеобщей литературе, русской истории, введению в сравнительное языкознание, русского языка, логики, психологии, педагогике, введению в философию, истории философии, истории эстетических учений, истории педагогических идей, истории религий и философии религий все оценки **«весьма удовлетворительно»**. По немецкому и английскому языкам отметки такие же.

Сверх того, она специально занималась «историей германских литератур и истории философии». Отлично написала также **«Кандидатское сочинение по истории всеобщей литературы и истории философии»**. Закон Божий в перечне дисциплин отсутствует. Прекрасно зная Закон Божий, обладательница диплома о высшем государственном образовании не являлась верующей в обычном понимании. Она, как и многие тогдашние интеллигенты, почитала Всемирный разум. Правда, они не могли разобраться, что из них первично и что вторично. И, тем не менее, когда шла битва за Сталинград, бабушка, лежа на больничной кровати, упрямо повторяла:

- России сам Бог помогает! Дialeктику она явно не изучала. Приписка попечителя Казанского учебного округа констатирует: **«Мария Покровская имеет право преподавать русский язык и словесность во всех классах женских гимназий»**.

Примечательно, что заверил документ попечитель Казанского учебного округа 23 февраля 1917 года, в момент свершения Февральской буржуазной революции.

## Шаг через три революции

Блестящие результаты учебы в гимназии и университете произвели крутой поворот в судьбе крестьянской дочери. «Высочайшим повелением ей даровано личное дворянство». Она оказалась в ином социальном пространстве, она - особа привилегированная. Сохранилось несколько почтовых открыток с фиксацией этого факта. Например, в отправлении, датированном 30 марта 1917 года, указано:

«Ростов Ярославский, Ярославская улица, ЕВБ (Его высокое благородие - прим. П. Л.), собственный дом Марии Михайловны Романовой».

Да, в старой России существовал порядок предоставления служилого (личного) дворянства обладателям университетского диплома. Высоко он ценился. Однако общая картина народного образования была неприглядной. Вопреки воззрениям нынешних либеральных исследователей. Приведу протокол деревенского собрания во время начала I Мировой войны:

«1914 года, марта 2 дня Верхне-Белоомутский волостной старшина И. М. Ливанов сим удостоверяет, что в сельском обществе всех домохозяев, имеющих право голоса, 349 человек, из которого числа на сход явилось 243 человека, которые все с приговором согласны. Причем за неграмотных крестьян по их и моей просьбе расписался крестьянин Иван Голованов...»

В списке неграмотных более 30 фамилий. Заверили протокол волостной старшина, его помощник и сборщик подписей.

На втором протоколе того же сельского схода, рассмотревшем заявление моей прабабки Евдокии Романовой на разрешение взять после смерти мужа с банковского счета деньги на прожитие семьи, **«вместо неграмотных крестьян»** расписались около сотни участников схода. Удручающая статистика.

## Гори, огонь познаешь!

Когда грянул октябрь 1917 года, она сразу лишилась банковского вклада. Всю первую ночь революции она проплакала, а наутро вышла из своего кабинета без слезинки на глазах. Все начиналось с чистого листа. Как квалифицированного специалиста, ее привлекли к работе в учебной системе.

Держу в руках «Товарищеское письмо от слушателей Ростовской вечерней совпартшколы: Уважаемая товарищ Покровская! Заканчивая с Вами последний урок, разрешите Вам принести искреннюю благодарность за то внимание, которого так много уделяли нам. За очень небольшое число уроков, которыми Вы располагали по минимальной программе, Вы смогли нам дать все что нужно.

То серьезное отношение к книге и литературе, к которому Вы нас приучили, оно надолго останется в нас. Мы заявляем Вам, что интерес к книге, который Вы пробудили в нас, не пропадет даром. Разрешите нам надеяться, что в будущем Вы с той же энергией будете высоко нести знания просвещения на пользу трудящимся. Да здравствует просвещение трудящихся! Да здравствует Союз просвещенцев, высоко несущих знамя Октября. **19 апреля 1927 г.**»

Цитирую письмо дословно. Ведь нельзя из песни, следуя мудрой русской пословице, выкинуть слово. Это наша непростая история, история яркая и славная.

**Петр Ливанов, член Союз журналистов СССР и РФ, Почетный журналист г. Магадана.**

Шитикова Ульяна Васильевна родилась 10 июня 1927 года в чукотском поселке Марково, в многодетной семье. Чуванка по национальности. Образование высшее, окончила Высшую партийную школу при ЦК КПСС. Член КПСС-КПРФ с 6 ноября 1947 года. Имеет много государственных и партийных наград, в числе которых медаль "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.", орден «Знак Почета», медаль «Ветеран труда», награждена знаками КПРФ «50 лет в партии», «Партийная доблесть», «За заслуги перед партией» и другими партийными наградами. Занесена во второй том энциклопедии «Лучшие люди России» под названием «Победители». Отмечена дипломом лауреата форума «Общественное признание»...

Эта публикация выходит накануне 100-летнего юбилея Великой Октябрьской социалистической революции, и посвящена Человеку, чья судьба неразрывно связана с партией, свершившей многовековую мечту трудового народа - построение государства без эксплуататоров.

В партию Ульяна Васильевна вступила 6 ноября 1947 года, в канун 30-летия Великой Октябрьской Социалистической революции. Волнительное событие отчетливо помнит до сих пор.

- Прием проходил вечером, на торжественном заседании в честь годовщины Октября. Я, конечно же, переживала и волновалась. Вопросы задавались по Уставу, по работе. У нас был такой редактор газеты «Путь к коммунизму» Моисеенко, я до сих пор помню, задал мне такой вопрос: «Кто будет выступать с докладом на торжественном заседании, посвященном Октябрьской революции (в Москве - прим. ред.)?» Я ответила, что не знаю, мне никто об этом не говорил. А первый секретарь горкома Максим Абрамович Нестерюк ему и говорит: «Что ты ее спрашиваешь? Ты-то сам знаешь, кто выступать будет? Нет? Так откуда она знать может?»

Нас приветствовали пионеры, комсомольцы, и рабочие, и учителя, и медики... Каждый коллектив брал социальную ответственность к юбилею революции. После этого был концерт. А концерт-то мы сами ставили! Подготовка и празднование проходили очень серьезно, ведь такой праздник - всенародный!

Партийной работой Ульяна Васильевна занималась 20 лет, находясь в гуще событий, эпохальных и обыденных. И в каждодневный непростой труд партработника она вкладывалась всем сердцем и душой настоящего коммуниста.

По приезду в Магадан Ульяна Васильевна начала работать с 1 октября 1973 года в облисполко-

## Настоящий коммунист С ПУТИ НЕ СВЕРНЕТ

ме. Возглавляла партийную организацию организационного отдела облисполкома, а потом, до выхода на пенсию, работала в управлении культуры, где также была секретарем первичной партийной организации.

В наступающих 90-х Коммунистическую партию ждали потрясения, которых не ожидал

это были Чиркин, я, Дьячкова, Потапов, еще несколько коммунистов, человек 12, и начали говорить о том, что же нам делать? Какую компартию будут создавать? Это же было нам неведомо. Решили все же не опускать руки, и начали регулярно собираться вместе. Как кру-



Конец 90-х. Новые времена - новые требования.

никто. Предательство партийных элит, госпереворот, расстрел парламента и как апофеоз крушения великой державы и самое позорное событие - запрет КПСС в 1993-м.

- Это был огромный стресс для всех коммунистов, особенно для тех, кто был не членом партии, а - коммунистом! В октябре 1994 года, на следующий год после запрета КПСС, собрал нас Юров Игорь Александрович, он был секретарем горкома партии,

жок. Сначала просто так. Нам дали помещение - бывший клуб строителей на Карла Маркса. Мы там изучали труды Ленина, Сталина... И, кстати, членские взносы собирали! Потом начали собираться у Шурова, был такой у нас коммунист, строитель. Под его руководством уже начали выдвигать какие-то вопросы, в первую очередь, работы с населением. Ходили собирали людей на пикеты. Один раз был такой случай, возле «Восхода»,



1976 год. Приезд Соломенцева М. Н., Председателя Совета министров РСФСР.



мы стояли несколько человек, и кто-то из окна бросил в нашу сторону 3-литровую банку с водой. Никто не пострадал, к счастью. Неоднозначно в то время было отношение к нам, коммунистам. Кто-то радовался запрету нашей партии, кто-то переживал... Конечно, это был стресс. И я вот что думаю. Ну запретили компартию. Но мы-то собирались, ведь корни-то остались. А если есть корни, они все равно когда-нибудь дадут всходы, ведь правильно? Потом к руководству пришел Юрий Давыденко, работа активизировалась, и вот так постепенно мы пришли к 1997 году, когда организовалось региональное отделение партии. Появились рабочие органы, началась партийная деятельность. Первые, кто начал работать, - Александр Есипенко, Юрий Давыденко, Потапов, Юров, Чиркин. Потом к нам пришла Оксана Киселева. И так постепенно организовался такой центр. И мы начали работать.

Много восстановилось в партии. И вот что еще хотелось бы подчеркнуть: истинные коммунисты не теряли надежды, что восстановится партия, и восстановится обязательно! Истинные коммунисты из партии не выходили!

Слушая рассказ Ульяны Васильевны, я не могла не задать ей еще один не только меня волнующий вопрос о партийном стаже. Ведь есть и такие члены партии, к счастью, их немного, кто после запрета КПСС спрятал поглубже свой партбилет и 15 - 20 лет ждал, наблюдая со стороны, а что же дальше будет

**Дорогая Ульяна Васильевна! Поздравляем Вас с личным Юбилеем и 100-летием Великой Октябрьской социалистической революции! Желаем Вам крепкого здоровья, бодрости духа и долгих-долгих лет жизни, наполненных событиями и радостью! Оставайтесь всегда такой же молодой и жизнерадостной, какой мы знаем Вас и любим!**

Татьяна МИХАЛЕВА, Лилия ДЕВЯТКИНА

### Наследники Великого Октября

с партией? И вот когда партия усилиями таких людей, как Ульяна Васильевна и ее соратники, восстановилась, стала парламентской и набрала реальную силу и авторитет в стране, они пришли восстанавливаться, вспомнив о своей бывшей принадлежности к ней. Безусловно, причины у каждого разные, уж слишком непростые времена мы пережили за эти 25 лет. И товарищи, пережив шок, переосмысливали события так долго, придя обратно и даже не растеряв своих убеждений. Но можно ли в таких случаях считать заслуженными ветеранами товарищей, чей общий стаж включает годы личного забвения собственно самой партии в самые плохие для нее времена? И по праву ли они могут гордиться таким стажем?

И мудрая наша Ульяна Васильевна ответила примерно так: «Когда был отбор в партию, он всегда был очень серьезный. На каждого кандидата смотрели со всех сторон, какой общественной работой занимается, как ведет себя в быту, как знает Устав и саму партийную работу. Время показывает человека. А партия умеет самоочищаться».



1959 год.

Ульяна Васильевна Шитикова - старейшина Магаданской областной партийной организации, член Областного Комитета КПРФ, член бюро первичного партийного отделения «Гагаринское».

Она принимает активное участие во всех партийных мероприятиях, занимается общественной работой. Ее мнением дорожат, оно непрерываемо мудростью честного Человека и Коммуниста, преданного своей стране, народу и Партии.

6 ноября, накануне векового юбилея Великой Октябрьской социалистической революции, она отмечает 70-летие в рядах нашей родной Коммунистической партии - КПСС-КПРФ, которой посвятила всю свою жизнь!